



VYSOKÁ ŠKOLA BEZPEČNOSTNÉHO MANAŽÉRSTVA V KOŠICIACH

University of Security Management in Košice

Košťova 1, 040 01 Košice, tel.: +421 55 7201071, e-mail: vsbm@vsbm.sk



STANOVISKO

VYSOKEJ ŠKOLY BEZPEČNOSTNÉHO MANAŽÉRSTVA V KOŠICIACH

K HODNOTIACEJ SPRÁVE PRACOVNEJ SKUPINY VÝKONNEJ RADY AGENTÚRY K ŽIADOSTI O POSÚDENIE VNÚTORNÉHO SYSTÉMU ZABEZPEČOVANIA KVALITY VYSOKOŠKOLSKÉHO VZDELÁVANIA PODĽA § 24 ZÁKONA Č. 269/2018 Z. z.

Identifikačné údaje účastníka konania

Názov vysokej školy:	Vysoká škola bezpečnostného manažérstva v Košiciach
Sídlo vysokej školy:	Košťova 1, 040 01 Košice
IČO vysokej školy:	36595896
Dátum doručenia žiadosti:	22. december 2022
Dátum doručenia hodnotiacej správy:	23. február 2024
Číslo konania:	2022/130-VS-OAC

Úvod

Text stanoviska VŠBM v Košiciach k hodnotiacej správe pracovnej skupiny výkonnej rady agentúry k žiadosti o posúdenie vnútorného systému zabezpečovania kvality vysokoškolského vzdelávania uvádza pohľad rady kvality VŠBM v Košiciach ako aj vedenia vysokej školy k predloženým nedostatkom, zisteniam a odporúčaniam.

1. Vyjadrenie k nedostatkom

Nedostatok č. 1.

VŠ neumožňuje ľahký prístup verejnosti k dokumentácii VSZK relevantnej pre študentov vo všetkých jazykoch uskutočňovania ŠP (konkrétne v anglickom jazyku). – dokumentácia nie je zverejnená vo všetkých jazykoch uskutočňovania študijných programov.

Vyjadrenie VŠBM :

V záujme odstránenia nedostatku je už v aktuálnom čase sprístupnená anglická verzia webovej stránky VŠBM www.vsbm.sk/EN (prístupnú aj cez ikonu anglickej vlajky z hlavnej stránky VŠBM), ktorá obsahuje štruktúru informácií nevyhnutnú k reálnemu fungovaniu vnútorného systému zabezpečovaniu kvality aj v tomto jazyku. Je vytvorený súbor podstránok v anglickom jazyku, ktoré sú obsahovým a funkčným ekvivalentom slovenskej verzie VSZK. Stránky obsahujú nielen základné informácie o Vnútornom systéme zabezpečovania kvality, jeho procesoch a nástrojoch, ale plnotextovú riadenú dokumentáciu, t.z. štatúty, kódexy, smernice, poriadky a formuláre v anglickom jazyku. Pre ľahšiu navigáciu návštevníka stránky bol v slovenskej verzii predmetných stránok doplnený odkaz na rýchle presmerovanie návštevníka na anglický ekvivalent webovej stránky.

Na základe tejto nápravy považujeme uvedený nedostatok za odstránený.

Nedostatok č. 2.

VŠ nemá zverejnené a ľahko prístupné informácie o študijných programoch vo všetkých jazykoch poskytovania ŠP (konkrétne v anglickom jazyku). Článok 10 Štandardov pre študijný program.

Vyjadrenie VŠBM :

Doplňujúc vysvetlenie uvedené k nedostatku č.1. môžeme uviesť, že súčasťou vytvorenia ekvivalentnej verzie webovej stránky v anglickom jazyku bolo aj preloženie podstránok špecifikujúcich možnosti štúdia v Bc., Ing. a PhD. stupni, vrátane odporúčaných študijných plánov, opisov študijných programov a informačných listov predmetov vo všetkých troch stupňoch štúdia.

Na základe tejto nápravy považujeme uvedený nedostatok za odstránený.

Nedostatok č. 3.

VŠ v Smernici Riadenie ľudských zdrojov VŠBM SM 10_v2_30.4.2022_z0 uvádza ako jednu z podmienok na obsadenie funkčného miesta profesor vedeckopedagogický titul „habilitovaný docent“, čo je v rozpore s § 77, ods. 1 Zákona č. 131/2002 Z. z. v platnom znení.- a teda v rozpore s článkom 6a Štandardov pre VS: Politiky, štruktúry a procesy vnútorného systému zaručujú, že: a) výber vysokoškolských učiteľov je transparentný, objektívny a odborne fundovaný a realizovaný na základe vopred známych požiadaviek a kritérií, ktoré sú v súlade s poslaním a dlhodobým zámerom vysokej školy a so všeobecne záväznými predpismi.

Vyjadrenie VŠBM :

Uvedený nedostatok, ktorý v textovej časti hodnotiacej správy špecifikoval nesúlad podmienok pre obsadenie funkčného miesta docent s aktuálnym právnym stavom, bol operatívne odstránený zmenovým konaním a vydaním zmeny smernice *Riadenie ľudských zdrojov VŠBM* pod označením SM 10_v2_30.4.2022_z1. Záznam o tomto zmenovom konaní zo dňa 6.3.2024 je v súlade zavedenými registratúrnymi postupmi VŠBM uvedený v Registri smerníc a poriadkov VSK. Ako smernica SM 10, tak aj register sú verejne prístupné na webstránke školy v časti *dokumenty/dokumenty školy*.

Vzhľadom ale na viaceré odporúčania sa v blízkej dobe zrealizuje rozsiahlejšie úprava tejto smernice na verziu 3, ktorá už bude obsahovať aktualizované kritéria a implementované systémové nástroje previazané s VSZK pre cyklické overovanie súladu a sledovanie trendov vo vzťahu k iným vysokým školám pôsobiacim v študijnom odbore *bezpečnostné vedy*.

Na základe tejto nápravy považujeme uvedený nedostatok za odstránený.

2. Vyjadrenie k odporúčaniam

VŠBM v Košiciach si váži vecnosť a konštruktívnosť pracovnej skupiny, ako aj závery a odporúčania popísané v hodnotiacej správe pracovnej skupiny. Všetky uvedené odporúčania budú predmetom dôsledného prehodnotenia radou kvality a vedenia vysokej školy. Niektoré z nich sme už operatívne implementovali v tomto akademickom roku. Vzhľadom na náročnosť procesu posudzovania chceme ozrejmiť niektoré skutočnosti, ktoré možno pri posudzovaní neboli zreteľné alebo sme v krátkom čase implementovali do našich procesov:

Výber posudzovateľov dizertačných prác je viazaný na Študijný poriadok POR 05, časť pre PhD., čl. 13., bod 1, kde je už dlhodobo uvedené, že *„Každý z oponentov musí byť z inej inštitúcie. Zo školiaceho pracoviska, na ktorom doktorand študuje, môže byť jeden oponent.“* V kontexte tohto interného predpisu sa snažíme toto pravidlo dodržiavať, pričom v krátkej histórii doktorandského štúdia na VŠBM sa medzi oponentmi písomných častí dizertačnej skúšky, ale hlavne samotných dizertačných prác nachádzajú zástupcovia UNIBA, UNIZA, TUKE, UNIPO, KU v Ružomberku, UMB v Banskej Bystrici, Akadémia PZ v Bratislave, Akadémia OS gen. M. R. Štefánika v Lipt. Mikuláši, Paneurópskej vysokej školy v BA, Vysokej školy evropských a regionálnych štúdií České Budějovice, ale aj Záchrannej služby Košice a súdni znalci ako odborníci z praxe. Je však pravdou, že aj v práci s doktorandami máme rezervy, ktoré budú jedným z hlavných cieľov blízkeho obdobia v snahe zvyšovania kvality ich štúdia. Väčšie nároky na publikačnú činnosť sú už teraz zavedené, ale budú v primeranej miere systematizované podľa verejne zaužívaných metrik v kontexte odporúčaní pracovnej skupiny.

Operatívnu zmenou prešli posudky záverečných prác na všetkých stupňoch štúdia. V zmene študijného poriadku POR 05_v3_26.4.2023_z1, ktorej prílohou sú formuláre posudkov je hlavnou úpravou štruktúrované posudku dizertačnej práce tak aby podmieňoval dostatočnú rozsiahlosť tohto posudku. Ešte výraznejšou zmenou je zavedenie povinného slovného vyjadrenia sa hodnotiteľa ZP ku nálezu kontroly originality, a to vecne k 4 kľúčovým častiam protokolu o kontrole originality vrátane záverečného výroku hodnotiteľa.

S rovnakou vážnosťou sme pristúpili aj k úprave podmienok zverejňovania a napĺňania cieľa záverečných prác. V smernici *SM 06 Zadávanie a evidencia záverečných prác VŠBM* bola zmenovým konaním skrátená lehota nezverejnenia práce na 6 mesiacov, pri ktorej sa nevyžaduje súhlas rektora. Školenia vedúcich prác a študentov boli opätovne orientované na zvýraznenie potreby preukázania splnenia požiadaviek dublinských deskriptorov v absolventských prácach príslušného stupňa s cieľom

úplne vytesniť kompiláty aj v bakalárskych prácach. Veľká pozornosť bola venovaná školeniu o metodológii písania prác. V tomto smere sa úpravou čl. 8 v časti pre PhD. a prílohou č.1 študijného poriadku POR P5 v riadenej zmene z 6.3.2024 stal záväzným doposiaľ neoficiálne odporúčaný inštruktážny materiál a to *Rámcová štruktúra písomnej práce k štátnej (dizertačnej) skúške*.

Spoplatnenie komisionálnej skúšky bolo zrušené. Absentujúca cenovka v cenníku, ktoré bola zistením pracovnej skupiny podnietila úvahu, že tento úkon chápaný aj ako alternatíva skúšania zvyšujúca transparentnosť hodnotenia študenta nesmie byť podmienená finančným nákladom pre študenta.

V študijnom poriadku POR 05 bolo zmenou z 6.3.2024 upravený maximálny počet vedených záverečných prác jedným vedúcim/školiteľom na 10, a to zarátajúc aj PhD. práce, napriek tomu, že v danom akad. roku nie je dizertačná práca obhajovaná-ukončovaná. Týmto pravidlom vynucovaným na VŠBM posledné 2 roky berieme v úvahu, že prácu s doktorandom počas jeho štúdia je nutné zarátavať do celkovej záťaže pedagóga a to priebežne počas celého PhD. štúdia a nie len v poslednom roku.

Ako bolo už spomenuté, aj ďalšie odporúčania uvedené v hodnotiacej správe budú s plnou vážnosťou predmetom nášho šetrenia a optimalizácie procesov s cieľom preukázať progres v duchu odporúčaní pri ďalšom cyklickom posudzovaní plnenia štandardov SAAVŠ.

Záver

Jedným z hlavných motívov VŠBM, vychádzajúc z posudzovania ale aj zo skúsenosti, je zjednodušenie celého vnútorného systému zabezpečovania kvality a zvýšenie jeho efektívnosti a prehľadnosti. Je to totiž nevyhnutnosťou pri zohľadnení fungovania našej vysokej školy, ktorej časové, personálne a finančné zdroje sú obmedzené. Zároveň sa chceme priblížiť viac k vecnosti a potlačiť zaťažujúcu formálnosť.

Samotný proces posudzovania, prístup pracovnej skupiny a nevynímajú dlhoročnú prácu SAAVŠ smerom s vysokými školami vnímame ako významný pozitívny krok vysokého školstva na Slovensku. Aj keď počas procesu posudzovania sme boli konfrontovaní s našimi pochybeniami a nedostatkami, berieme bez negatívnych dojmov ako vecné východisko pre zlepšenie, nadväzujúc na našu filozofiu orientovanú na študenta, a ďalšie profesionálne rozvíjanie sa výhradne v študijnom obore bezpečnostné vedy.

V Košiciach, 13. marca 2024


Peter Lošonczi
rektor VŠBM v Košiciach

